

ОТЗЫВ

Доктора медицинских наук, Петрова Сергея Юрьевича
на автореферат диссертации Нагорновой Зои Михайловны на тему
**«Формирование рациональной системы назначений в парадигме
лечебно-диагностического процесса у пациентов с
первичной открытоугольной глаукомой»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.07 – глазные болезни

Представленная диссертационная работа **актуальна**, поскольку создание рациональных алгоритмов лечения первичной открытоугольной глаукомы позволит сохранить зрительные функции пациентов и повысить качество их жизни. Классическая схема режимов лечения первичной открытоугольной глаукомы подразумевает начало терапии с применения монокомпонентных препаратов, при этом, зачастую, стадия болезни на момент диагностирования не учитывается, далее подразумевается постепенное последовательное усиление медикаментозного режима. Данный существующий алгоритм не вполне оправдан так как, при высоких значениях внутриглазного давления достичь необходимого снижения уровня офтальмотонуса только при использовании монотерапии не удастся. Глаукомная оптиконейропатия продолжает прогрессировать, а зрительные функции и качество жизни пациентов продолжают снижаться. Кроме того, длительная местная медикаментозная терапия негативно влияет на состояние глазной поверхности, что не только приводит к появлению специфических жалоб, но и ухудшает прогноз дальнейшей, как правило, неизбежной, антиглаукомной хирургии. Поэтому чрезвычайно важно создать дифференцированные схемы лечения первичной открытоугольной глаукомы в зависимости от стадии, уровня внутриглазного давления и состояния глазной поверхности на момент диагностирования болезни. Решению этой проблемы и посвящена диссертационная работа Нагорновой З.М., что и определяет своевременность выбранной темы, цель и задачи которой успешно решены и отражены в представленном автореферате диссертации.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые проанализированы подходы, характеризующие эффективность различных схем лечения и закономерности смены лекарственных препаратов в условиях реальной клинической практики. Определено влияние продолжительности течения первичной открытоугольной глаукомы на проявления и выраженность роговично-конъюнктивального ксероза. Разработаны рациональные подходы к лечению пациентов с первичной открытоугольной глаукомой, включающие дифференцированные схемы назначений с использованием разных классов топических гипотензивных антиглаукомных лекарственных препаратов. Новизна работы подтверждена многочисленными публикациями.

Практическую значимость работе придает то, что полученные результаты позволяют разработать практические рекомендации для врачей по порядку назначения схем лечения у пациентов с разными стадиями глаукомы для обеспечения максимально эффективного гипотензивного воздействия и рациональных сроков использования отдельных режимов.

Работа выполнена на достаточном клиническом материале (2223 пациента). Это позволило получить статистически достоверные результаты, представляющие **практическую ценность**, что отражено в выводах диссертации.

Автореферат оформлен в соответствии с принятыми стандартами.

Принципиальных замечаний по рецензируемому автореферату нет.

Заключение: Судя по предоставленному автореферату, работа З.М. Нагорновой «Формирование рациональной системы назначений в парадигме лечебно-диагностического процесса у пациентов с первичной открытоугольной глаукомой» полностью отвечает поставленным цели и задачам, является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационное исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335 с изменениями от 1 октября 2018 г. № 1168), а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.07 – Глазные болезни.

Петров Сергей Юрьевич, д.м.н.
Начальник отдела глаукомы
ФГБУ «НМИЦ ГБ им. Гельмгольца»
Минздрава России

Петров

Петров С.Ю.

ЗАВЕРЯЮ
Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ГБ им. Гельмгольца»
Минздрава России
к.м.н. Орлова Елена Николаевна

21.05.2021



Орлова

Орлова Е.Н.

Петров Сергей Юрьевич – доктор медицинских наук, начальник отдела глаукомы Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр глазных болезней имени Гельмгольца» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 105062, Москва, ул. Садовая-Черногрозская 14/19
Телефон: 8-985-258-02-95
E-mail: kanc@igb.ru
Web-сайт: <https://helmholtzeyeinstitute.ru>